
数学模拟题

（时间：120 分  满分：120 分）

一、选择题（本大题共 10 个小题，每小题 3 分，共 30 分.在每小题给出的四个选项中，只

有一项是符合题目要求的，请将其标号在答题卡上涂黑作答.）

1. 下列实数中，最大 数是（　　）

A. B. 0 C. 1 D. 2

【答案】D

【解析】

【分析】有理数比较大小的法则：正数大于负数，正数大于 0，两个负数中绝对值大的反而小，据此判断即

可．

【详解】解：正数大于 0，正数大于负数，且 ，所以 中最大的实数是 2．

故选：D

【点睛】本题主要考查了有理数比较大小，熟练掌握其方法是解题的关键．

2. 如图，四个大小相同的正方体搭成的几何体，从正面看得到的图形是（   ）

A. B. C. D. 

【答案】C

【解析】

【分析】找到从正面看所得到的图形即可，注意所有的看到的棱都应表现在主视图中．

【详解】解：从正面看易得第一层中间有 1 个正方形，第二层有 3 个正方形．

故选 C．

【点睛】本题考查了三视图的知识，主视图是从物体的正面看得到的视图．

3. 下列计算正确的是（    ）

A. B. C. D. 

的
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【答案】C

【解析】

【分析】根据幂的乘方、合并同类项、同底数幂的乘法及除法法则作答．

【详解】解：A、 与 不是同类项，不能合并，故本选项不合题意；

B、 ，故本选项不合题意；

C、应为 ，故本选项符合题意；

D、应为 ，故本选项不合题意．

故选：C．

【点睛】本题主要考查幂的乘方，同底数幂的除法，同底数幂的乘法以及合并同类项，需要注意不是同类

项的一定不能合并．

4. 光线在不同介质中的传播速度是不同的，因此当光线从水中射向空气时，要发生折射，由于折射率相

同，所以在水中平行的光线，在空气中也是平行的．如图， 的度数为（    ）

A. B. C. D. 

【答案】B

【解析】

【分析】本题主要考查了平行线的性质．根据平行线的性质解答，即可求解．

【详解】解：如图，

根据题意得： ， ，

∴ ， ，

∵ ，

∴ ．
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故选：B．

5. 不等式组 中的两个不等式的解集在同一个数轴上表示正确的是（   ）

A. B. C. D. 

【答案】A

【解析】

【分析】先分别解两个不等式得到 x≤1 和 x＞-3，然后利用数轴分别表示出 x≤1 和 x＞-3，于是可得到正确

的选项．

【详解】解不等式 x-1≤0 得 x≤1，

解不等式 x+3＞0 得 x＞-3，

所以不等式组的两个不等式的解集在同一个数轴上表示为：

．

故选：A．

【点睛】本题考查了在数轴上表示不等式的解集：用数轴表示不等式的解集时，要注意“两定”：一是定界

点，一般在数轴上只标出原点和界点即可．定边界点时要注意，点是实心还是空心，若边界点含于解集为

实心点，不含于解集即为空心点；二是定方向，定方向的原则是：“小于向左，大于向右”．

6. 我国古代数学著作《九章算术》中有这样一题，原文是：“今有大器五小器一容三斛，大器—小器五容

二斛，问大小器各容几何？”意思是：有大小两种盛酒的桶，已知 5 个大桶加上 1 个小桶可以盛酒 3 斜斛

（斛，音 hú，是古代的一种容量单位），1 个大桶加上 5 个小桶可以盛酒 2 斛；问：1 个大桶、1 个小桶分

别可以盛酒多少斛？若设 1 个大桶可以盛酒 x 斛，1 个小桶可以盛酒 y 斛，则列方程组是（    ）

A. B. C. D. 

【答案】B

【解析】

【分析】本题考查了由实际问题抽象出二元一次方程组若设 1 个大桶可以盛酒 斛，1 个小桶可以盛酒 斛，

根据“5 个大桶加上 1 个小桶可以盛酒 3 斛，1 个大桶加上 5 个小桶可以盛酒 2 斛”，即可得出关于 ， 的

二元一次方程组，此题得解．
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【详解】解：设 1 个大桶可以盛酒 斛，1 个小桶可以盛酒 斛，则列方程组是

，

故选：B．

7. 如图，小明在学了尺规作图后，作了一个图形，其作图步骤是：①作线段 ，分别以点 A、B 为

圆心，以 长为半径画弧，两弧相交于点 C、D；②连接 ，作直线 ，且 与 相交于

点 H．则下列说法不正确的是（    ）

A. 是等边三角形 B. 

C. D. 

【答案】D

【解析】

【分析】本题考查了垂直平分线的性质以及等边三角形的判定与性质，正确掌握相关性质内容是解题的关

键．先由作图过程得出 ，证明 是等边三角形；结合垂直平分线的性质，得出 ，

根据三线合一，得出 ， ，即可作答．

【详解】解：∵①作线段 ，分别以点 A、B 为圆心，以． 长为半径画弧，两弧相交于点 C、

D；

∴

∴ 是等边三角形，故 A 选项是正确的；

∵②连接 ，作直线 ，且 与 相交于点 H．

∴ 是 的垂直平分线

∴ ，故 B 选项是正确的；

∵等边三角形的三线合一

∴ ， ，故 C 选项是正确的；D 选项是错误的；

故选：D
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8. 如图，在 中， ，则 （    ）

  

A. 1 B. 2 C. D. 4

【答案】B

【解析】

【分析】连接 ，由圆周角定理得 ，由 得， ，

， 中，由 ，计算即可得到答案．

【详解】解：连接 ，如图所示，

  ，

，

，

，

， ，

在 中， ，

，

故选：B．

【点睛】本题主要考查了圆周角定理，垂径定理，解直角三角形，解题的关键是熟练掌握圆周角定理，垂

径定理，添加适当的辅助线．
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9. 如图，在菱形 中，对角线 、 相交于点 ，点 是 的中点，连接 ，则下列结论

中不一定成立的是（    ）

A. B. C. D. 

【答案】C

【解析】

【分析】本题考查了菱形的性质，中位线的性质；根据菱形的性质即可判断 A，C，D，根据中位线的性质

即可判断 B 选项，即可求解．

【详解】解：∵四边形 是菱形，

∴ ， ，故 A，D 选项正确；

不能得出 ，故 C 选项错误，

∵点 是 的中点， ，

∴ ，故 B 选项正确

故选：C．

10. 已知二次函数 （a，b 为常数）．命题①：该函数的图像经过点(1，0)；命题②：该函数

的图像经过点(3，0)；命题③：该函数的图像与 x 轴的交点位于 y 轴的两侧；命题④：该函数的图像的对

称轴为直线 ．如果这四个命题中只有一个命题是假命题，则这个假命题是（    ）

A. 命题① B. 命题② C. 命题③ D. 命题④

【答案】A

【解析】

【分析】根据对称轴为直线 ，确定 a 的值，根据图像经过点（3，0），判断方程的另一个根为

x=-1，位于 y 轴的两侧，从而作出判断即可．

【详解】假设抛物线的对称轴为直线 ，

则 ，

解得 a= -2，

∵函数的图像经过点(3，0),

∴3a+b+9=0，
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解得 b=-3，

故抛物线的解析式为 ，

令 y=0，得 ，

解得 ，

故抛物线与 x 轴的交点为（-1，0）和（3，0），

函数的图像与 x 轴的交点位于 y 轴的两侧；

故命题②，③，④都是正确，命题①错误，

故选 A．

【点睛】本题考查了待定系数法确定解析式，抛物线与 x 轴的交点，对称轴，熟练掌握待定系数法，抛物

线与 x 轴的交点问题是解题的关键．

二、填空题（本大题共 5 个小题，每小题 3 分，共 15 分.把答案填在答题卡的相应位置

上.）

11. 计算： 的结果为_________．

【答案】3

【解析】

【分析】本题考查二次根式的乘法运算，根据 即可求解．

【详解】解： ，

故答案为：3．

12. 已知关于 x 的一元二次方程 的两个实数根分别为 和 ，则 的值为

_________．

【答案】

【解析】

【分析】本题主要考查根与系数的关系，熟记根与系数的关系是解题关键．根与系数的关系： 和 是一

元二次方程 的两根时， ．直接利用根与系数的关系

， ，再代入计算即可求解．

【详解】解：∵关于 x 的一元二次方程 的两个实数根分别为 和 ，
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∴ ， ，

∴ ．

故答案为： ．

13. 一种弹簧秤最大能称不超过 的物体，不挂物体时弹簧的长为 ，每挂重 物体，弹簧伸长

，在弹性限度内，挂重后弹簧的长度 y（ ）与所挂物体的质量 x（ ）之间的函数关系式为

_________．

【答案】

【解析】

【分析】本题考查了列函数关系式，根据题意列出函数关系式，即可求解．

【详解】解：依题意， ，

故答案为： ．

14. 众所周知，“石头、剪刀、布”游戏规则是比赛时双方任意出“石头”、“剪刀”、“布”这三种手势中

的一种，石头胜剪刀，剪刀胜布，布胜石头，若双方出相同手势，则算打平，小明和小红玩这个游戏，他

们随机出一种手势，则小明获胜的概率为_____．

【答案】

【解析】

【分析】本题考查了概率公式求概率，画树状图法求概率，根据题意，画出树状图， 进而根据概率公式即

可求解．

【详解】画树状图如下：

1 2
2 2
1

    x x 1 2
1 1

1
x x 

  

1 2 1 2 2 1 3x x x x     

3

10kg 12cm 1kg

0.5cm cm kg

 12 0.5 0 10y x x   

 12 0.5 0 10y x x   

 12 0.5 0 10y x x   

1
3



共有 9 种等可能的结果，其中小明获胜的结果有 3 种，

∴小明获胜的概率为 ，

故答案为： ．

15. 已知矩形 中， ，将 绕点 顺时针旋转得到 ， 与 交于

点 ， 与 交于点 ，当点 的对应点 落在线段 上时，线段 的长是_________．

【答案】 ##

【解析】

【分析】本题考查了旋转的性质，全等三角形的性质与判定，相似三角形的性质与判定，先证明

得出 ，进而证明 得出 ，即可求解．

【详解】解：如图所示，设 交于点 ，

∵四边形 是矩形，

∴ ， ， ， ，

∴ ， 

∵将 绕点 顺时针旋转得到 ，

∴

∴

又∵ ，

∴
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∴

∴ ，

∵

∴

又∵

在 中，

∴

∴

故答案为： ．

三、解答题（本大题共 9 个小题，共 75 分.解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤，并

且写在答题卡上每题对应的答题区域内.）

16. 计算： ．

【答案】

【解析】

【分析】此题主要考查了实数的运算，首先计算零指数幂、负整数指数幂和绝对值，然后从左向右依次计

算，求出算式的值即可．

【详解】解：

．

17. 如图，在 中， 是对角线．

（1）利用尺规作线段 的垂直平分线，垂足为点 O，交边 于点 E，交边 于点 F（要求：尺规作

图并保留作图痕迹，不写作法，标明字母）；

（2）试猜想线段 与 的数量关系，并加以证明．

【答案】（1）见解析    （2）
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【解析】

【分析】（1）利用尺规作出线段 的垂直平分线即可；

（2）根据垂直平分线的性质得到 ， ，由平行四边形的性质得到

，然后证明出 ，进而得到 ．

【小问 1 详解】

如图所示， 即为所求；

【小问 2 详解】

∵ 垂直平分

∴ ，

∵四边形 是平行四边形

∴

∴

∴

∴ ．

【点睛】此题考查了平行四边形的性质和判定，垂直平分线的性质，全等三角形的性质和判定，尺规作线

段的垂直平分线，解题的关键是熟练掌握垂直平分线的性质．

18. 某校甲乙两班联合举办了“经典阅读”竞赛，从甲班和乙班各随机抽取 10 名学生，统计这部分学生的竞

赛成绩，并对数据（成绩）进行了收集、整理、分析，下面给出了部分信息．

【收集数据】

甲班 10 名学生竞赛成绩：85，78，86，79，72，91，79，71，70，89

乙班 10 名学生竞赛成绩：85，80，77，85，80，73，90，74，75，81

【整理数据】

班级

甲班 6 3 1

乙班 4 a 1

【分析数据】

BD

OB OD 90EOD BOF    

ADB CBO    AASEOD FOB ≌ BF DE

EF

EF BD

OB OD 90EOD BOF    

ABCD

AD BC∥

ADB CBO  

 AASEOD FOB ≌

BF DE

70 80x  80 90x  90 100x 



班级 平均数 中位数 众数 方差

甲班 80 b c 51.4

乙班 80 80 80 85 27

【解决问题】根据以上信息，回答下列问题：

（1）填空 _________， _________， _________；

（2）请你根据【分析数据】中的信息，判断哪个班成绩比较好简要说明理由；

（3）甲乙两班各有学生 45 人，按竞赛规定，80 分及 80 分以上的学生可以获奖估计这两个班可以获奖的

总人数是多少？

【答案】（1） ， ，     

（2）总体乙班成绩比较好，理由见解析    

（3）45 人．

【解析】

【分析】本题考查数据统计分析，样本估计总体，掌握数据统计分析中位数，众数的定义是解题的关键．

（1）根据乙班中 的人数即可得到 a 的值，把甲班成绩从小到大排列后，根据中位数，众数定义

求解即可；

（2）结合平均数，中位数、众数，方差的数据信息说明即可；

（3）样本估计总体，用样本中符合条件的数据占比估计总体，计算符合条件的数据个数即可．

【小问 1 详解】

解：乙班 10 名学生竞赛成绩中 的共有 5 人，故 ；

甲班成绩从低到高排列：70，71，72，78，79，79，85， 86，89， 91，故中位数 ，

79 出现次数最多，则众数 ；

故答案为： ， ，

【小问 2 详解】

乙班成绩与甲班平均数相同，中位数、众数高于甲班，方差小于甲班，代表乙班成绩的集中度比甲好，总

体乙班成绩比较好．

【小问 3 详解】

获奖人数： （人）．

答：两个班获奖人数为 45 人．

,

a b  c 

5 79 79

80 90x 

80 90x  5a 

79 79 79
2

b 
 

79c 

5 79 79

4 645 45 18 27 45
10 10

´ + ´ = + =



19. 2023 年 5 月 30 日 9 点 31 分，“神舟十六号”载人飞船在中国酒泉卫星发射中心点火发射，成功把景

海鹏、桂海潮、朱杨柱三名航天员送人到中国空间站．如图；在发射的过程中，飞船从地面 O 处发射，当

飞船到达 A 点时，从位于地面 C 处的雷达站测得 的距离是 ，仰角为 ， 后飞船到达 B 处，

此时测得仰角为 ．

（1）求点 A 离地面的高度 ；

（2）求飞船从 A 处到 B 处的平均速度；（结果精确到 ，参考数据： ，

， ， ）

【答案】（1）     

（2）

【解析】

【分析】本题考查了解直角三角形——俯角仰角问题，含 30 度角的直角三角形的性质，勾股定理：

（1）根据含 30 度角的直角三角形的性质即可得到结论；

（2）由勾股定理解 求出 ，再利用三角函数解 求出 ，进而求出 ，根据速度

等于路程除以时间即可求解．

【小问 1 详解】

解：由题意知，在 中， ， ，

，

即点 A 离地面的高度 为 ；

【小问 2 详解】

解：在 中，由勾股定理得：

，

AC 8km 30 10s

45 54．

AO

0.1km/s sin 45.54 0.71 

cos 45.54 0.70  tan 45.54 1.02  3 1.73

4km

0.3km/s

Rt AOC OC Rt BOC OB AB

Rt AOC 30ACO   8kmAC


1 4km
2

 AO AC

AO 4km

Rt AOC

 2 2 2 28 4 4 3 km    OC AC AO
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